

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus liberent. (Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseltük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:  
**Egészévre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor.**  
 Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:  
**BILKEI FERENCZ.**

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Szent-István-tér 1.**  
 Egyes számok kaphatók: Rotter L., Weisz H. és Krausz V. tőzsdéjében.

## Igazán ébredünk?

— *Válasz Spectatornak.* —

1.

Mondhatom, nagy érdeklődéssel olvastam Spectator ur fejtegetéseit a katolikusok, illetőleg nem csupán a katolikusok, hanem az egész magyar keresztény társadalom helyzetéről. Sorsa a keréké, egyszer föl egyszer le. Félszázaddal előbb hatalmasak, erősek voltunk, de az erő és hatalom tudata téltőlenné tett bennünket, nem vettük észre, hogy az erős törzsek, a hatalmas, lombokkal, virágokkal ékes fának sötétben bujkáló alattomos ellenségei vannak, a melyek gyökereit kezdik megörölni. Mikor aztán egy erős vihar öntudatra rázott bennünket, mikor észrevettük, hogy a téltenség, az alkudozás egyenlő a halállal, *cselkedni* kezdtünk, a törzs új hajtásokat hozott, erőteljes vérkeringést teremtett s nemcsak elleneink, de már mi is észrevesszük, hogy *ébredünk*.

*Ébredünk?* Még egyszer kérdem: *Igazán ébredünk-e?*

Észrevettük valósággal, hogy ez az út, a melyre ráléptünk, a romlás felé visz? Csak harmincz esztendő végünk s az akkori állapotokat tekintsük, mérjük össze a jelen czifra nyomorúságával. Nem önként toladodik-e fel a kérdés: Ha harmincz esztendő alatt ide tudtunk jutni, ha ily rohamosan súlyedtünk az erkölcsi és anyagi élet útján, mire lesz kilátásunk csak újabb 10—20 esztendő után is?

Fejérvár városára vessünk egy-két pillantást!

## A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCZAJA.

### Nagy időkből.

Írta: **Minimus.**

VIII. Két szál gyertya.

Barátságatlan februári este volt 1850-ben. A t. . . i plébániaház mellett a kopasz fák erőltlen fenyegetéssel mozgatták száraz karjaikat a szél ellen, mely gúnyosan füttyörészve zörgetett meg itt-amott egy ablakot és darabonkint harapdálta szét a birólak falán fityegő hirdetést. . . Kossuth-bankók, . . . fegyverek elrejtése, . . . statáriális büntetés, . . . haditörvényszék . . . egymásután indulnak meg a papirfoszlányok; utánuk a szél, míg a vén torony vállat nem akaszt a boszorkánytáncznak. Átszűri odvasfogu kettős száján, mint egy kétarczu óriás az egész zavaros rohamot, mire a szél mérgeiben ugy be-kürtöl a papház kéményén, hogy a jó öreg plébános a kandalló mellett még didergőbben rántja össze lábain a farkasbort.

— Üvölts, üvölts, — mormogja bágyadt fájdalommal eresztve le kezeit, míg a Honderű legújabb száma a földre sikamlik, — hirted be az ő sirját is jégge meredt könnyeiddel, . . . vagy szeméttel, — kiáltja felugorva, — ha a nemes

Törzsökös, erős város volt. Magyarsága ellen senki nem tehet kifogást. Hiszen a kereskedők körén kívül ugyan-*téher* holló számba megy itt a német szó, hogy zsidó betűkkel írt német újság is van városunkban, főformán csak hírből ismerjük. Magyarságunk ellen senki nem vethet szót, de hogy az erő, az anyagi erő megfogyatkozott, hogy Fejérvár városa és lakossága, anyagi erejét tekintve, igenis nagyot súlyedt, senki nem vonhatja kétségbe. Valaki hozzávetőleg 15 millióra becsülte a fejérváriakat vagyonát. Ennek egyházi adó pénzintézeteknél mint adósság van betáblázva. Ha hozzá vennék a magánterheket, biztos állíthatjuk, hogy Fejérvár tényleges vagyona felerészben adóssággal van terhelve, a mely után dús kamatot fizet. A ki most már a nagyszámu földmivelő osztályt tekinti, fogalmat alkothat magának: mi lesz e város lakosságából, a jelen nehéz viszonyok között, a mikor a föld után kitarító munkával legfeljebb megélni lehet, de terheket, adósságokat törleszteni, ugyszólván lehetetlen. Mi lesz a következmény: az adósság el fogja nyelni a régi birtokot, a telkes gazdából házas, lakó, zsellér lesz, a ki napszámmal keresheti a kenyérét. Az ősi birtok pedig idegen kézre fog lassan vándorolni.

Mint vagyunk iparosainkkal? Tengődnek máról-holnapra. Virágzó üzletek, a melyek után volt mit a tebbe aprítani, a mely után tyuk kerülhetett vasárnap a fazékba, azok ma koldusbotra támaszkodnak. Örökös panasz hangzik. Ma egyik, holnap a másik zárja be a boltot, lesz belőle legény, vagy keres valahol szolgál

szívcek csak golyót érdemelnek, minek virág a sirjukra?

Fiatl leány lép a szobába. Olyan cselédféle, valamelyik szegény rokon lánya lehet. Halavány arczán könnyek nyomai látszanak. Az asztalt kezdi rendbehozni; felszedi az újságokat, s a félelem kíváncsiságával olvassa a rémhírt, mintha nem akarna hinni a plébános ur közlésének: „Tóth István T. . . i káplánt f. hó 14-én a haditörvényszék golyó halára ítéltvén, azt rajta 15-én reggel a Vízi-börtön udvarán végre is hajtották.“ Csukló zokogás tört fel kebléből.

— Mit lármázol itt, — mordul az öreg az ablakból, harag alá rejtve elérzékenyülését, — tedd a dolgodat és takarodjál megnézni, miféle kocsi zörög itt a ház előtt ilyen későn!

A lány kitámolyog. Kis vártatra zürzavaros hangok, hallatszanak; a különben hallgatag komondor teljes tehetőségével nyüzöl és ordít; az asszonyi hangok süri sopánkodása, „Jaj Istenem-jé“ és „Ki hitte volna-jé“ között erőteljes léptek közelgenek. Az ajtó feltárul s a meglepett plébános előtt hatalmas bundakéregben ott áll a megsiratott — káplán.

— Öcsém uram, maga az? — dadogja az öreg szinte ijedten merev bámulattal vizsgálva a ruhaóriásból kibontakozó fiatalembert.

— Testestül lelkestül, — modja az, meg-

állást, a melynél, ha nem is tarthatja olyan egyenesen a fejét, de megéll utána tisztességgel.

A minap mondotta valaki: Ezelőtt 10—20 esztendővel könnyű dolgunk volt a humánus czelokkal. Valaki megpendített egy eszmét, mások fölkapolták, ha gyűjteni mentek a városba, nagyrészt tárt karokkal, szíves előzékenységgel fogadták őket, ritka hely volt, a honnan eredmény nélkül kellett távozni. Egy-két nap alatt nyélbe lehetett sütni akármekkora vállalkozást. Ma, ha észrevesszük a gyűjtőket, bezárják az ajtót, vagy kiűzik, hogy: nem vagyok itthon, vagy ha épenséggel nem menekülhetnek, titokban az alvilágba kívánják a gyűjtőt gyűjtőivel egyetemben. Miért? Nem azért, mert a szívek kevésbé hajlandók a jötevésre, hanem mert nem kerül többé, nehéz megélni is.

Igy van városunk is. Harmincz esztendő alatt annyi adósságot vett a nyakába, hogy — nem tudjuk meg tud-e majd tőle szabadulni becsülettel? Vettünk mindent átabotába, terv, czél és komoly megfontolás nélkül. Ékes rábeszélés, az argumentumok ügyes csoportosítása levette a lábáról az atyákat, megszavaztak mindent, összeszedték mindent, mint a gyerek a játék-szert, aztán ott hagytuk. Most van rengeteg adósságunk s látszata semmi. Oly haszontalan-ságokra az ablakon dobáltak ki, elpocsékolnak rengeteg összegeket, hasznát azonban nem látjuk sehol.

Ókát jórésben ott találjuk, hogy nincs számbavehető ellenzékünk. Van egy-két lelkes, lelkiismeretes emberünk, a kiknek van bátorságuk

ölelve princípálisát, ha nem hiszi, majd meglátja a vacsoránál, hogy nem kísérténi jöttem haza.

Kedélyes beszélgetés követte a nem remélt viszontlátás első örömeit, melyben a rejtély megoldása is előkerült. Az ítéletet kihirdették 14-én, s mivel akkor nem igen szoktak kegyelmet osztogatni, a Honderű egész bátran beletette 14-én este nyomott számba azt, a mi csak másnap akart megtörténni. A legutolsó percben jelent meg D. püspöki helynök, kinek közbenjárására az ítéletet szabadon bocsátották azzal a hozzáadással, hogy neve a fekete könyvből van; s a legkisebb nyugtalanság végzetes lehet.

— A halál torkába nem először néztem bele, s nem félek tőle, — fejezte be a társalgást Tóth, — de a börtön gyalázata komolyan megfogadtatta velem, hogy vigyázok magamra.

Adja Isten, — sóhajtott a plébános, s kezét szoritva nyugovóra térték.

A börtönben meglehetősen kényelmet adtak ugyan az előbbelöl foglyoknak, a káplán mégis most aludt először édesen hosszú idő óta csendes otthonában. Csak reggel felé kezdtek kínos álmok gyötörni. Azt álmodta, hogy az ítéletet végre akarják rajta hajtani. Már vezették a szabad térre, s utolsó útjára is halálos ellenségét adták kísérvöl. Kárörvendő, gúnyos kacajja folyton

**15** krajczárért árulunk keskeny és szélesebb sávú torontáli vásznat, mely mosásban szintartó, ruhákra, blouzokra, nemkülönbön függönyökre is kitűnően alkalmas. Más igen szép mosók métere 15 kr. Atlasz szatín remek mintákban és színválasztékban 26 kr.; piquet mosó 26 kr.; a most divatozó brokát zefir 21 kr.; duplaszélés scót kelmék több színben 20 kr.; dudlaszélés tiszta gypjukelme drapp és szürkében 23 kr.; turista ing szatín vagy köperből 86 kr.; elegáns tavaszi kabát 3 fnt 50 kr. elegáns tavaszi gallér 3 fnt 25 kr.

Áruház a „Kék Csillaghoz“

Minden cikkben szabott árcso árak!

Készpénzesítésnél 5/0 engedmény.

Mai lapunk 6 oldal.

kimondani az igazságot, de csak egy-kettő, mellettük aztán olyanok is, a kik akárhánszor kompromittálják az ügyet, elvesztik szavuk súlyát, velük szemben áll a jól szervezett, jóbán, bajban összetartó, össze-vissza fonódott kormánypárt, a mely egymásért mindig kiáll a gátra s mosolyogva állja ki erős szervezetével az ellene támadt ostromot.

Mi ezek után ébredést várunk! **Vigilius.**

— **Az országgyűlési néppárt** tegnap este 7 órakor Budapesten ifj. **Zichy János** gróf elnöke mellett tartott értekezletén tárgyalta az összeférhetetlenségről szóló törvényjavaslatot, melyet **Rakovszky István** ismertett. A párt hosszas és beható tanácskozás után a törvényjavaslatot általánosságban elfogadta, egyes szakaszokra nézve azonban módosításokat fog benyújtani, melyek a **szigorítást czélozzák. A mezőgazdák érdekeit sértő intézkedésekkel szemben erőlyesen állást foglal a párt.**

— **Az első néppárti népgyűlés.** A néppárt ismét életjellet ad magáról hivatalosan is a parlamenten kívül, miután benn hossza és nehéz téli hadjáratot folytatott a magyar nép érdekében. A választó polgároknak ismét alkalmuk lesz közvetlen előadásából a néppárt vezérfőfőinek megismerkedni a néppárt elveivel s azok vallásában megerősödni. Az ipolysági választó kerület kitünő néppárti polgárai hívták meg elsőnek az orsz. néppárt tagjait kerületükbe gyűlésre s május 19-én meg is lesz a gyűlés, melyen maga **Zichy Nándor** gróf fog elnökölni. A gyűlés rendezésétől a következő meghívót vettük:

#### MEGHÍVÓ.

Az ipolysági választókerület lelkes néppárti polgárai

I p o l y s á g o n

1901. évi május hó 19-én, vasárnapon, délután 2 órakor a főtéren

#### néppárti népgyűlést

fognak tartani, a következő tárgysorozattal:

1. Elnöki megnyitó. Tartja: **Zichy Nándor** gróf.

fülébe csengett megkeserítve utolsó perczeit, de mégse érezte magát legyőzöttnek, a bosszuban valóságos kéjelgő jámbor csaszálauval szemben.

A hitvány ember nem tudta elleledni az esti jelenetet, mikor a káplán testvére megszabadította saját puskájáról az erdőben. Ő volt az, a ki tehetetlen dűhében a káplánt elfogta, mert a két nőt, Torday anyját és feleségét megmenette az ő körmei közül. Még az nap éjjel megjelent néhány katonával a plébánián, hogy a nököt elfogja. Természetesen semmit se talált. A mint ugyanis a nök elmondta megérkezésük után, mi történt velük az erdőben, Bárdy ügyvéd rögtön készen volt a tervvel, hogy a kocsi induljon tovább és pedig, mint tudjuk, Nádasd felé. A vádaskodó ismét felsült s a két jó barát gúnyos kacaja mellett volt kénytelen a házból távozni.

Ez az ember fojtogatta álmában most, mint egy lidércnyomás.

Már odaértek álmában a vesztőhelyre, a kapitány tüzet parancsolt, még hallotta a sárkányok kattogását, azután elsötétült előtte minden és — felébredt.

Jóleső érzés melengette végig. — Hisz csak álom — dörmögi szemeit dörzsölve. De mi ez, — még mindig látja a vezénylő katonát... Jobban megdörzsöli a szemét, — a látomány nem tűnik el, ijedten emelkedik fel ágyából — s ott látja maga előtt a csendörvezetőt.

— A császár nevében — szól az egy irat megül, otromba hencszéssel téve kezét a fiatal ember vállára, — a császár nevében ön foglyom. — E feljelentés alapján ki kell kutanom lakását, hol fegyverek vannak elrejtve.

2. A mi czéljaink. Tartja. dr. Major **Ferencz**, orsz. képviselő.

3. A kerületi néppártról. Tartja: **Follin János**, ipolysági plebánus.

4. A néppártról. Tartja: **Kálmár Károly**, orsz. képviselő.

5. Elnöki zárásó.  
Ipolyságon, 1901. május 8.

A rendezőség.

## Egyről-másról.

Évről-évre ismétlődni szokott s már az idén is félelmetesen fenyegeti a belváros lakóit a püspökség mellett levő **bérmocsidőlmás. penel-ráti büze**. Már most, a midőn még a nyári meleg napok nem következtek be s naponként egy kis szél is lengedez, az esti órákban messze érezhető az a nehéz, metsző ammoniak-illat, mely a jelzett bérmocsidőlmáson oly nagy mérvben érezhető, hogy a közelben lakók védekezésre nem is gondolhatnak. Közegészségi szempontból sehog sem nevezhető ez helyes és áldásos állapotnak s így **Reé István** rendőrfőkapitány, mind az I-ső foku közegészségügyi hatóság vezetője bizonyára módót fog találni arra, hogy ez a kellemetlen állapot mihamarabb megszűnjék. Véleményünk szerint a feladat megoldása nem a legnehezebb. A köztisztaság fentartása mindenkinek kötelessége főleg akkor, ha az ily irányú mulasztások a közegészségre felette káros hatással vannak, mint a jelen esetben is. Segíteni lehetne a bajon esetleg a naponként mosás által. Az esti órákban ugyanis az ottani aszfalt-burkolat lemosására kellene kötelezni a bérmocsidőlmás mellett alkalmazott söprögetőt, a ki eddig csakis az állomáshely lesöpprését hitte kötelességének.

\*

Még a múlt hónapban történt, hogy a bányabizottság a város tulajdonát képező murvábanál járt s daczára annak, hogy a bánya a közhasználatlól hatóságilag el volt zárva, a bizottság ott egy rakodó fuvarost talált. A mint értesülünk, **Polczér Péter** gazdasági tanácsos a fuvarost kérdőre vonta, hogy kinek az engedelmével visz murvát s az kijelentette, hogy **Havranek József** polgármestertől nyerte ő, illetve

Feljelentés, fegyverek. — Hideg borzadály futott végig a megtámadotton. — Ki lehet a feljelentő? — tűnődött magában.

Az irat egyik lapja visszahajlott a csendőr kezében s egy név villant meg szeméi előtt.

— Ah, — tehát az ő keze. — Még mindig boszút líhég ez a jellemtelen áruló. — S hirtelen végigfutva a multon eszébe jutott, hogy a kard, melyet öccsége Világostól és saját puskája a sarokban voltak akkor, mikor a magyarfaló ember nála a két nőt kereste letartóztatásra.

— Minden áron veszemre tör — gondolta magában s a dacz, a megvetés rögtön visszaadták egész lelki rugékonyságát.

— A lakásomba való behatolás ellen tiltakozom — szól keményen — s az erőszaknak engedve egy óra mulva rendelkezésre állók.

Keresztbetett fegyverekkel állott két ember őrt az ajtóban, egy másik az egyetlen ablakon csillogtatta be ott járkálva a szuronya hegyét.

Közbe felöltözött és gondolkozva méregette végig hirtelen börtönné vált szobáját. A helyzet válságos volt. A törvényszék csak nagy közbenjárásra engedte szabadon, s ha most ismét elfogják, elveszett.

Odalépett az egyik szekrényhez. Barna foltokkal fedett csonka kardot húzott ki a ruhák közül s egy durva agyu kétsőves puskát.

— Statáriális helyen halál, egyébként 15 évi fegyház, — zúgtak fülében a kiáltvány szavai.

— Halál, — fegyház — dörmögé keserű mosolylyal. A kardot kicsavarták kezükből, legyen az ő vétkek, hogy az egyenes magyar jellemet alakoskodásra kényszerítik. Szegény testvérem, szól, felemelve a kardot, Világostól

megbizói az engedélyt. A gazdasági tanácsos e kijelentés daczára lerakatta a murvát s a további fuvarozást beszüntette: Mintegy 30—40 kocsi murvát szállították így el a bányából anélkül, hogy azétt a városi háttérpártba mindaddig egy kirajcsár is befolyt volna. Vagy joga volt a gazdasági tanácsosnak a fenti idtészkezésre vagy nem. Ha joga volt, úgy nem végzett teljes munkát, mert a vételár beköveteléséről gondoskodnia kellett volna, a mit megtenni elmulasztott. Ha nem volt hozzá joga, akkor helytelenül járt el, mert a polgármesteri intézkedés érvényesülését meggátolta, a mi semmi esetre sem szolgál a polgármesteri tekintély növelésére. De akár jogos, akár jogtalan volt is az intézkedés, el nem vitatható, hogy a gazdasági tanácsosnak gondoskodnia kellett volna a vételár beköveteléséről. Valjon tett-e erről jelentést Polczér Péter gazdasági tanácsos polgármesternek, vagy a tanácsnak? Ha nem, úgy ez bizonyára azt igazolja, hogy a város vagyongyűlése körül nem jár el oly lelkiismeretesen, mint azt hinni akarnánk. A polgármester eljárása pedig érthetetlen. A bányát az arra illetékes hatóság elzárja, ő mégis engedélyeket osztogat díjmentesen. Ehhez talán még a polgármesternek sincs joga. Még egy megjegyezni valók nem ebben az ügyben. A sajtó ezt az ügyet már szóvá tette, tanuja volt a történeteknek három bizottsági tag is, de egyik sem vett magának annyi fáradságot, hogy az ügy iránt érdeklődött volna. Azt hlsszük azonban, hogy akad az ügynek szószólója s nem a feledés homályával akar a bizottság az ilyen dolgok felett napirendre térni.

\*

Utczáink porosak és piszkosak. Ezt, ha a főorvos a legutóbbi közg. bizottsági ülésen nem is jelentette volna, sajnálattal kell naponként tapasztalunk. De nem is lehet ez másként. Az utczaszeprók veterán gardája csak felőlő harmadából végzi lassumenetű munkáját s a söprés eredménye nem tisztaság, hanem oly hatalmas portenger, a melyből a seprő tisztelretelmő alakja alig látszik ki. A napszám elég jó, állandó megélhetést is nyújt s így fiatalabb emberekkel kellene e munkát végeztetni. A mi az öntözést illeti,

életveszélylyel hoztad ide, s most — s hirtelen lehajolva rálépett a pengére. Gyenge recscsenés s a kard három darabra tört.

Megindulva szedte fel a romokat s a könyv-állvány hátsó fala és a könyvek közé rejtette.

Majd a puskát vette szemügyre. Néhány avatott mozdullal darabokra szedte a fegyvert, az apró részeket kis fiókba rejtette, miközben megdöbbenve vette észre, hogy csak egy negyed-órája van még.

Izgatottan hajította bele a farészeket a lobogó kandallóba, de mit tegyen a két hatalmas csövel? Fokozódó nyugtalansággal látta, a könyvek mögé nem lehet elrejtetni, szekrényeit kiforgatják majd, a kicsike kandallóban nem fér el. Hiába vizsgálta végig a kis szoba minden szögletét. Hát csakugyan nincs menekvés? Künn hirtelen zörej támad. Rövid szóváltás után a plébános huga lépett be, tálcán a reggelivel.

Agyarkodva kémlelődött be utána a vezető, de kevés beszéd zaján kívül semmit sem vett észre. Kis idő múlva kilépett a leány, egy vizes palacczkkal és papírba burkolt csomaggal. A két szurony rögtön elébe meredt.

— Mi az?

— Látja, hogy palacczki volt a negédes válasz.

— Nem az, hanem mi van a csomagba, — szól dühösen a vezető, elkápvá egyik végét.

— Mi volna? Két viaszgyertyát küld a tisztelendő ur az oltárra! Nézze meg ha nem hiszi!

— Mehet! mondta a katona, mert érzi a csomagban a gyertyákat. Jó, hogy fel nem bontotta egy kissé a papirost, különben meg-

a hatóság felelősségére nem vonható. A város törvényhatósági bizottsága ugyanis közgyűlési határozatalként intézkedett, hogy az utcák és terek csakis július és augusztus hónapokban öntöztesse. Hogy a hatóság a közgyűlési határozatnak tartozik magát alávetni, az kétségtelen s így a legjobb akarat dacára sem öntöztethet, habár annak szükségét a jelzett hónapokon kívül is kellemetlenül érezzük.

## UJDONSÁGOK.

Lapunk legközelebbi száma a csütörtöki ünnep miatt szerdán jelenik meg.

— **A kereszt védőinek köszönete.** Mint már jeleztük, a keresztény egyetemi ifjuság elhatározta, hogy ifj. *Zichy János gróf és Rakovszky István* orsz. képviselőknek, továbbá *Concha Győző* egyetemi tanárnak feliratilag mond köszönetet a kereszt védelmében kifejtett tevékenységükért. A feliratot, melyet hatezer egyetemi polgár irt alá, tegnap nyújtotta át az ifjuság küldöttségileg. A kereszt védői örömmel fogadták az ifjuság lelkesedését s ifj. *Zichy János gróf* a küldöttség szónokának üdvözlő szavaira adott válaszában örömeinek adott kifejezést, hogy az egyetemi ifjuság mozgalmában az idealizmus ujjáébredését látja. Ez az idealizmus — úgy mond — mely az egyetemi ifjakat a keresztért való küzdelmükben hevíti és amely a legtisztább önzetlenségben, áldozatkészségben, kitartásban és önfeláldozó bátorságban nyilvánul, évek múlva fogja gyümölcsseit hozni. Mert a ki a kereszt jogáért sikra száll, az megvédelmezi azokat a sziklaszilárd alapokat, amelyek Szent István királyunk hazánk intézményeit felépítette és amelyek romba döntésével elpusztulna drága hazánk.

— **Gyászrovat.** Részvétellel vettük a gyász-hírt, hogy *Holly István* nyug. városi tisztviselő ma reggel meghalt. A család ez alkalommal a következő gyászjelentést adta ki: *Öz. Holly Istvánné szül. magyarbéli Jankó Ilonka, egy gyermekkel dr. Holly Géza ügyvéd és Holly Béla m.*

látta volna a két hatalmas puskacsövet, melyek végzetes tanubizonyoságot tehettek volna a káplán ellen, ha a léány bátorsága meg nem mentí a veszélyből.

A kitűzött óra elteltével megkezdődött a kutatás. Olyan buzgalommal keresték, mintha mindegyiknek száz szeme lett volna, mind hiába. Az apró csavarokat, szegeket megtalálják, a kakast is, de azokra bajos rámondani, hogy fegyverek. A kard darabjai fölfedezetlenek maradtak, pedig a könyvvállányt kétszer is elmozdították helyéből.

Közben ájtott Bárdy ügyvéd is, kinek tanácsára a káplán ünnepélyes tiltakozást fogalmazott s panaszképen benyújtotta a hatósághoz.

Ők pedig zavartalan örömben ülték meg a szerencsés visszatérés napját. Másnap már Torday is megérkezett, ki néhány hete övéi körében tartózkodik, elhagyva Tóthné asszonyom vendégszerető hajlékát. S a három férfihoz az öreg plébános is csatlakozik, ismét együtt vannak mind a négyen, mint ez előtt egy évvel. Csak-hogy akkor a lelkesedést, a reményt segítettek egymásnak megosztani, akkor még rózsás jövőt, szabad hazát láttak maguk előtt. Most szomorú lemondás keríti hatalmába szívüket, s a baráti szeretet megosztja közöttük a szenvedést, hogy könnyebben tűrjenek, megsokszorozza a reményt, hogy el ne csüggedjenek.

— Az én napom nyugovóra hajlik, — mondja az öreg plébános, — én már nem, de önök megérik még, hogy jóra fordul minden. Él még a magyarok Istene!

kir. honvéd főhadnagy a maguk és az összes rokonság nevében fájdalommal jelentik, hogy a forrón szeretett férj, a legjobb édes apa, illetőleg rokon *Holly István* folyó évi május hó 11-én reggeli 6 óraker életének 66-ik és boldog házaságának 34-ik évében, hosszas szenvedés után az Urban elszenderült. A boldogult drága földi maradványai folyó évi május hó 12-én délután 4 óraker fognak a gyászháznál (Távirda-utca 1. sz.) beszenteltetni s a Feltámadási sirkertben nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent-mise-áldozat pedig folyó hó 13-án reggel 9 óraker fog a felsővárosi Szent-Sebestyén templomban a Mindenhatónak bemutatattani. Székesfejevárv, 1901. május hó 11-én. — Áldás és béke lengjen drága porai felett!

— **Gyilkosság vagy öngyilkosság?** Pátkán f. hó 10-én a mestergerendára akasztva élettelenül találták *Pobrányi Istvánné* szül. *Kondik Erzsébet* ottani lakost s dacára annak, hogy már akkor sugott-búgott a nép, valjon nem gyilkosságnak lön-e áldozata a szerencsétlen asszony, a vizsgálat a helyes tényállás kiderítésére nem indult meg, hanem annak mellőzésével eltemették a halottat. Nem tudjuk, az orvosrendőri hullavizsgálat megállapította-e kétséget kizárólag az öngyilkosságot, vagy talált-e olyan jelenségeket, a melyek esetleg gyilkosságra engednének következtetni, de hogy ez utóbbi körülmény nem látszott fenforogni, az igazolja leginkább, hogy a hulla boncolás nélkül temettetett el. Az ügyben most újabb, meglepő fordulat állott be. Az ügyészséghez feljelentés érkezett mely szerint az elhunyt fején fejszecsapás nyomai voltak észlelhetők, a fej aránytalanul dagadt volt s az asszony ruháján több helyütt aludt vér volt látható. Mindezt a feljelentés adatai szerint öt ember igazolja. Az ügyészség a feljelentés folytán a hulla exhumálását és a haláluk megállapítása végett felboncolását is elrendelte, a minek foganatosítására ma délután 3 óraker *Tömör József* vizsgálóbíró, dr. *Pataki Ármin* és dr. *Herz Oszkár* törvényszéki orvosokkal Pátkán a helyszínen megjelent, a hullát exhumáltatta s a boncolás is megejtetett. Az eljárás eredményét egyelőre nem közölhetjük, annyit azonban jelezhetünk, hogy a bűnvizsgálat, a mennyiben a feljelentésben foglaltak a valóságnak megfelelőek, már a közel jövőben eredményre vezet.

— **A rendőrbiztos.** Hogy *Sulyok János* rendőrbiztos a mi rendőrségünknek egyik legagilisabb tagja, azt felettes hatósága elismeri, sőt a város polgárai is ismerve munkásságát örülhetnek, hogy ily ügyes, szorgalmas ember fáradságot nem ismer ügykörében, sőt szinte fizikai erejét tulhaladó munkát végez közbiztonsági s közigazgatási téren. Sajnáljuk, hogy kellemetlen incidensből kifolyólag kell *Sulyok* rendőrbiztosról mindezeket elmondanunk. Laptársunk ugyanis, a »Sz. és V.« azt írta legutóbbi számában, hogy »botrányos jelenet játszódott le szerdán a püspöki palota előtt s ennek a botránynak hőse *Sulyok János* rendőrbiztos.« A nevezett biztos ugyanis kerékpáron haladt a jelzett téren s Gerendai Gyuláné helybeli lakost elgázolta. A vizsgálat során beigazolást nyert, hogy *Sulyok* biztos lassu menetűtemben haladt a gépen, csengett, sőt a kikerülést is megkísérelte, de Gerendiné épen a kerülés irányában tért ki s így elütötte őt a kerékpár, de rajta át nem gázolt, sérülést az elü-

tött nő nem szenvedett; a baleset teljesen a fent körülírt véletlennek tulajdonítható. A mikor pedig a baleset megtörtént, *Sulyok* leszállt a gépről, felsegítette a nőt, megnevezte magát s bocsánatot kért. Laptársunk mindenesetre téves értesülés folytán a fentiek ellenkezőjét állítja s épen nem jó színben tünteti fel a rendőrbiztos ezen incidensből kifolyólag. A nyert felvilágosítás után bizonyára laptársunk fogja nyújtani a legszebb elégtételt a nem épen előnyös meghurcoltatásért.

— **Lelkes tanítótestület.** A csákvári esperesi kerület tanítótestülete május 8-án, szerdán végezte szent gyűlését Zámolyon, hol az alkalmat felhasználva saját kezdeményezésükből egy kedves ünnepélyt rendeztek, mely mélyen meghatotta a jelenvolt papságot. Graffy zámolyi tanító, mint a tanítótestület nesztora kartársaival felkereste Keiffler ker. esperest s tudomására hozta, hogy a tanítók szívük sugallatát követve üdvözlőni óhajtják ki az egyetemi keresztény ifjuságot a szent kereszt felmagasztaltása mellett kifejtett bátor, hazafias működéséért. Rázendítették a Hymnust, mely után Biernbauer száári tanító fejtegette ki a tanító hivatását, kinek működése a szent keresztől elválaszthatatlan. A pápai Hymnus lélekemelő hangjai után Keiffler esperes buzdította a tanítókat a legfőbb Tanító buzgó követésére s a rögtönzött ünnepélyt a Szózáttal zárták be.

— **Ideiglenes kiállítás.** A földmivelési miniszter a párisi kiállításról visszaérkezett mezőgazdasági, vízipépítési, kertészeti, erdészeti, vadászati és ezekkel kapcsolatban az ösfoglalkozási tárgykból Budapesten a városligeti csarnokban ideiglenes kiállítást rendez, mely f. hó 5-én nyílt meg s június hó 15-ig naponta d. e. 10 órától d. u. 6 óráig tekinthető meg.

— **Felülvizsgálat.** A Székesfejevárvott működő állandó vegyes felülvizsgáló-bizottság elé a tegnapi tartott felülvizsgálat alkalmával elővezetett 3 apa, kik közül kettő keresetképesnek és egy keresetképtelennek nyilvánított — és 22 állításköteles, kik közül 20-at besorozandónak, 2-t pedig fegyverképtelennek nyilvánított a bizottság.

— **Lapunk mai tárczarovatában** befejezést nyer kitűnő munkatársunknak: Miniusznak a szabadságharc történetéből vett tárczasorozat. Olvasóink bizonyára örömmel élveztek a szellemes író gyönyörű hangulatos leírását, a megható, megrázó történetek keretében. Viszontlátásra a közel jövőben!

— **Az intelligens tolvaj büntetése.** A bűnös utra tévedt fiatalember, *Horváth Béla* volt bírósági napidíjas megtörtént állott bírja előtt s beismerte a Kulifai és Szukopé terhére elkövetett lopásokat. Enyhítő körülményül nyomorát hozta fel. A járásbíró lopás vétségében találta bűnösnek a züllésnek indult embert s ezért 1 évi hivatalvesztésre s 1 havi fogházra ítélte. Marasztalt az ítéletben megnyugodott s nyomban megkezdte büntetésének kitöltését.

— **Hamis ötkoronás.** *Öz. Tauber Jánosné* kis-lódi házaló bejött Székesfejevárvra szerencsét próbálni, működése azonban épen nem vezethető sikerre, mert alaposan rajta vezetett. A jeles handlé ugyanis bement *Bogyay Andor Simor* utcai üzletbe s ott néhány krajczár erejéig bevásárlást eszközölt. Fizetésre kerülve a sor, egy ötkoronást vágott, a melyről nagyon hamar kitűnt, hogy a »Nagybecserek« három f. alkatrészeinek egyike sehoggy sem illi meg. Nagy is volt, kerek is volt, de becseinek épen nem lehetett nevezni. A kereskedő figyelmeztetésére meg a delikvens is beismerte a főkellék hiányát s hajlandónak mutatkozott becseiből pénzzel is fizetni, csak a rendőrség elé ne hurcolják. Amde sorsát el nem kerülhette, mert *Bogyay* átszolgáltatta a rendőrségnek, a honnan a járásbíró célá került az ügy. Hamis pénzek forgalomba hozatala miatt lesz felelősségre vonva.

— **Verekedő sógor.** A sógorsági kötelék erősségét képező rokoni szeretet aligha képezi erősen kidomborodó lelki vonását Gotthárdi József Selyem-utca 18-ik szám alatti lakosnak, legalább az alábbi eset ezt igazolja. Történt, hogy Szerényi Imréné Kertalja-utca 34. szám alatti lakos a Gotthárdiéknál tartásban levő *Tóth Istvánt* el akarta kísérni az iskolába. Gotthárdi tiltakozott sógoranjének eme ténykedése ellen, s midőn látta, hogy szavának érvényt nem tud szerezni, komolyabban lépett fel s az ügybuzgó sógorját állítólag alaposan ellátta. Szerényi né a rendőrségnél keresett jogorvoslatot. Az ügy érdemi elbírálására a járásbiróság lévén hivatta. jutalmát lovagias cselekményéért ott kapja meg Gotthárdi.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Lovasberényi levezetőnk írja, hogy *Tabi József* ottani lakos, földműves a napokban öngyilkos szándékából borotvával elvágtá a gégejét, de mielőtt elvérzett volna, megmentették az életnek. Az első segítségnyújtás után a helybeli Szent-György kórházban vették gyógykezelés alá.

— **Védőügyvéd nélkül.** Szánthó Károly abai községi jegyző nagy lábon élt és mivel passziói kielégítésére a rendes jövedelem nem volt elég, a máséhoz nyúlt. Visszatartotta a nála befizetett pénzeket és nem könyvelte el. A sikasztásra csak akkor jöttek rá, mikor ellagya a hivatalát és utána rovincsolták a könyveket. A törvényszék hivatali sikasztás büntette miatt 2 évi fegyházra és hivatalvesztésre ítélte Szánthót, aki felbőkezett a táblához. Az iratok tanulmányozásakor a kövédő dr. Szerényi Simon arra a felfedezésre jutott, hogy a törvényszék előtti foglaltságon a vádolt mellé, — holott öt évig terjedhető fegyházzal büntetendő cselekménnyel vádolták, — nem rendeltek védőt. Ezt a mai táblai főtargyaláson is megállapították, és ennek alapján megemmisítették a törvényszék ítéletét. Uj ítélet hozatalára celszerűségi okokból a pestvidéki törvényszéknek bízta meg.

— **A gulya kijárása.** A gazdasági szakosztály f. hó 9-én *Polcz* gazdasági tanácsos elnöklése mellett tartott ülésén elhatározta, hogy a gulya f. hó 15-étől kezdődőleg marad kinn állandóan.

— **Felképzelt cseléd.** *Nemes Julianna* Róth Sándor Sas-utca 11. szám alatti lakos szolgálataiban áll s mint ilyen hivatásbeli kötelességet mindenkor kifogástalanul teljesítette, egy ellenfelének azonban sehogy sem tudott inyére tenni. *Bergmann Miksa* volt a harczias ellenfél, a ki a napokban ugyancsak fényesen beigazolta, hogy kettőjük közt ő az erősebb. A cselédleány a folyosón vasalt s ez nem tetszett Bergmannnak, a ki állítólag azért, mert a cseléd az ő ajtója elé tette a vasalót, alaposan felképezte. A cseléd Bergmann ellen tettelegességgel által elkövetett becsületértés miatt panaszt emelt a rendőrségnél, a honnan az ügy illetékes elbírálás végett a járásbiróság elé került.

— **Zsidó szántó-velő.** Kissé nehezen hihető dologról adnak hírt Berlinből: Németországban ugyanis egy zsidó mezőgazdasági gyarmat van alakulófélben. Egyelőre egy kisebb birtokot vásárolnak, melyet nem parcelláznak, hanem szakfériák vezetése mellett zsidókkal telepíttetnek meg, a kik kizárólag mezőgazdasági munkát fognak végezni és az esetleges nyerményben osztoznak. A bolygó zsidó tehát már rögöz tapad munkával, hogy meddig, hát az nagyon bizonytalan, mert hiába, nem szokta a zsidó a szántást. Romániát inkább elhagyták a hazátlank, semhogy becsületes munkával keressék meg a mindennapi kenyeret; sajnos, hogy nálunk még hasonló mozgalom nem indult meg, itt még csak a „parasztnak való az anyaföld mivélése.

— **Dr. Vértessy Géza Ugyvédi irodáját** Megyeház-tér 10. szám alá (dr. Fanta-féle ház) helyezte át.

— **A csók.** Valaki összeállította, hogy a különböző nemzetek gyermekei mikor csókolóznak. Franciaországban például ezer és ezer csók csattan el a legrövidebb idő alatt. A fivér megcsókolja a nővérét, a férj a feleségét, a barát a barátját. — Angliában ugyanazon család tagjai ritkán csókolják meg egymást. A férfiak pedig sohasem vetemednek csókra — egymás

közt. Skótsországban még tartózkodóbbak az emberek, az anya méltóságán csorbát ejtene, ha felnőtt fiát megcsókolná. Még ha a fiuk benne vannak a gyermekkorban, még akkor is nagyon tartózkodnak az anyai csóktól. Az északi országokban különben is a csók csakis a szerelemnek a fegyvere. Altalan nem lehet mondani, hogy másutt csak a szerelmesek csókolóznak. Van eset, hogy az udvari etikett előírja a csókot. A görög trónörökös házassága alkalmával a menyasszonyának nem kevesebb, mint százötven hivatalos csókot kellett osztogatni. Három csókot kapott a király, éppen annyit a királyné, három Frigyes császárné, három-három a dán király és királyné, három Vilmos császár, egyet-egyet az összes jelenlevő hercegek és hercegnők. A csók különben már a politikában is szerepelt. A devovshiri hercegnő állítólag egy ízben kijelentette, hogy ő mindenkinek egy csókot ad, aki az ő férjére szavaz. Egy mézáros erre megígizente, hogy e feltétel mellett férjére fog szavazni, a hercegnő beleegyezett s a mézáros megkapta a csókot. A vigjátékíró *Dóczy Lajos* megénekelte a csókot, *Liszt Ferencz* annak a poétának tanácsát fogadta meg, aki szerint a csókot „gyakorold s ne magyarázd”; kedvencz tanítványait csókjával jutalmazta. Ha *Walliss* miniszter urnak levélpapírája elfogynak, a buzditásnak ezzel a nemével fogja jutalmazni, ha nem is a kiérdemült néptanitót, ugy legalább a művészet ifjú papnőit.

— **Sertésorbáncz.** Moha községben a sertések között a sertésorbáncz kiütött. A község zár alá vétetett s a járvány tovaferjedésének megállítására a szükséges hatósági övintézkedés foganatosítottatott.

— **Harapós eb.** Magyar János Széchenyitcazi lakos házörző ebe az Öreghegyi szőlők közti kőborolt s az ott lakó *Pinke József* 6 éves kis leányára rontott s azt több helyen megmarta. Az eb megfigyelés végett a gyepmesteri telepre szállítottatott, a megmárt leányt pedig egyelőre szülei lakásán gyógykezelés alá vétték.

— **Ij. Moharos Sándor bérkocsitulajdonos Palotai utca 21. sz. alatti (Lerf-ház) lakos május hó 1-én Tolnai-utca 12. sz. alá (a Vörösmartyér közelében) költözött.**

napok emlékének kívánunk első sorban maradó emléket állítani jelen évkönyvünkben.

A feledhetetlen zászlószentelési ünnepség leírásának keretében hozni fogja almanachunk *Apponyi Albert gróf* remek parainesisét, helyet nyerne benne önképző munkásságunk sikerültebb termékei és érdeklődő jóakaróinknak tájékoztatásul egyletünknek története.

Magas védőink, a püspöki kar és a kath. főiri családok számos kiváló tagjának kitüntető emléksorai *Zichy János gróf*, volt egyleti elnök előszavával és egyletünk irodalmi téren működő volt tagjainak buzditó részvétele emelik értékét ugy, hogy méltán kérhet helyet nemcsak az ifjúság törekvése iránt érdeklődő katolikusaink, hanem a szórakoztató olvasmányt kereső közönség családi asztalán is.

A Szent-István-Társulat fényes berendezésű nyomdájának, a *Stephanemann*ak jó híre kezkesdik arról, hogy a külső kiállítás a magas igényeket is ki fogja elégíteni.

Az almanach mintegy 12 ivnyi terjedelemben, helyenként illusztrálva, junius közepe táján jelenik meg.

Előfizetési ára csinosan füve 2 kor., finom vászon díszkötésben 3 kor.

A tiszta jövedelem a „*Szent Imre Önképző-Egylet*” évkönyv-alapja javára fog szolgálni.

A gyűjtő-ívek és előfizetési pénzek szíves beküldését május hó 20-ig kérjük a Szent Imre Önképző-Egylet címére: Budapest, IV. ker., Irányi-utca 18. sz.

Bizalommal és reménnyel fordulunk a kath. közönséghez, hogy szíves támogatásával almanachunk megjelenését lehetővé tegye.

Budapest, 1901. május 1.

**Az Almanach-kiadóbizottság.**

## KÖZGAZDASÁG.

### Az okserű méhtenyésztés haszna.

Hogy a rendszeresen üzött méhészet mily jövedelmező ága a gazdálkodásnak s így nemzetgazdaságilag is mily nagy fontossággal bír, kiténik a következő jelentésből.

*B. „Fejérmegyei és székesfejérvári méhészet-egylet” által ajánldkozott méhcsaládról s méhészetem fejlődéséről.*

A Fejérmegyei méhészet-egylet által adományozott méhcsaládot 1888. év november 1-én hoztattam el tek. Töltényi Antal méhészet-egyleti elnök ur méheséből. A méhcsalád állapotáról az az első években már tettem egy párszor jelentést; de hogy jelen jelentésem felölelje méhészkedésem egész történetét, ismétlem az első évek eseményeit is.

A méhcsalád elhozatala után következő 1889. évben még csak ez az egy kaptárom volt, de már az 1890. évben méhest építettem s szakmában levő méhtörzseket szereztem be, hogy méhészetemet fejlesszem.

Ezután évről-évre fokozatosan fejlesztettem méhészetemet, évenként újabb kaptarakat szereztem be, a miknek költségeit most már fedezte a mézből befolyó jövedelem.

Hogy méhészetem mily arányban fejlődött, álljon itt a következő kimutatás, melyet méhészeti naplómól — melyet rendszeresen vezetek — állítottam egybe:

| év                         | keretes   | számlakaptar | összesen |
|----------------------------|-----------|--------------|----------|
| 1889. őszén betelepítettem | 1 kaptárt |              | 1.       |
| 1890. „                    | 1         | 6            | 7.       |
| 1891. „                    | 12        | 6            | 18.      |
| 1892. „                    | 19        | 6            | 25.      |
| 1893. „                    | 25        | 6            | 31.      |
| 1894. „                    | 34        | 5            | 39.      |
| 1895. „                    | 38        | 4            | 42.      |
| 1896. „                    | 43        | 3            | 46.      |
| 1897. „                    | 44        | 1            | 45.      |
| 1898. „                    | 43        | 7            | 50.      |
| 1899. „                    | 38        | 1            | 39.      |

## IRODALOM.

### Előfizetési felhívás

A Szent Imre Önképző-Egylet 1900 - 1901-ik évi Almanachjára.

A budapesti kath. egyetemi ifjúság Szent Imre Önképző-Egylete, hogy a nagyközönségben is érdeklődést és rokonszenvet keltsen munkássága iránt, Magyarország kath. közönségének tájékoztatására időközönként almanachot szokott kiadni. E célát szolgálta 1895-ik évi almanachunk s most hat év múltán ugyanazon szándéktól vezérelve lépünk ismét a nyilvánosság elé.

Ez évben azonban több különös ok is buzdit e vállalkozásra.

Csak nemrégén zajlottak le a katolicizmus 1900 és Magyarország kath. létének 900 éves jubileumi ünnepségei; hívó lélekkel, azon lelkesítő öntudatban, hogy a katolicizmusnak Magyarországon, miként a multban, azonképen a jövőben is nemzetfontartó hivatása van, ünnepeltük a nevezetes nagy évszfordulót és kilépve a komoly önképzés természetéből folyó munkás elvonultság csendjéből, hogy valóra váltsuk Szent Imrénének lelkünkben élő ideálját, zászlószentelési ünnepséget tartottunk, a mely reményünkön felül országos jellegű öltött. De másrészt a magunk, bá: csak 12 éves multjára visszatekintve, megnyugvással s lelkes örömmel láttuk, hogy egyletünk sok volt tagja már is jelentékeny, sőt vezérszerepet visz a közjórá irányuló hazafias és határozottan kath. szellemű munkásság terén.

A lelkünkben még most is zsongó fényes



Az alábbi következő kimutatás pedig a méz hozamot s annak árát tünteti fel:

| év       | kg.                          | kr.  | rt. flkr. |
|----------|------------------------------|------|-----------|
| 1889. 1  | törzs adott 10 mézet, értéke | 4 45 | 5 50      |
| 1890. 1  | " " " 25 " " "               | 4 45 | 11 25     |
| 1891. 1  | " " " 32 " " "               | 4 45 | 14 40     |
| 1892. 12 | " " " 230 " " "              | 4 45 | 103 50    |
| 1893. 19 | " " " 195 " " "              | 4 50 | 97 50     |
| 1894. 25 | " " " 395 " " "              | 4 50 | 197 50    |
| 1895. 25 | " " " 360 " " "              | 4 40 | 144 -     |
| 1896. 35 | " " " 600 " " "              | 4 40 | 240 -     |
| 1897. 43 | " " " 708 " " "              | 4 40 | 283 20    |
| 1898. 43 | " " " 415 " " "              | 4 45 | 186 75    |
| 1899. 34 | " " " 85 " " "               | 4 50 | 42 59     |

Osszesen 3045 1326 10.

A méz értékének kitüntetésénél a nagyban árat számítottam, mert kicsinyben rendszer drágábban kelt el. A mézet eddig még mindig el tudtam adni, úgy hogy rendszerint Karácsony táján a magam és méheim számára fenntartott mézen kívül sohasem szokott eladó mézém lenni.

Midőn elkezdtem méhészkedni, községünkben még keretes kaptárak nem voltak. Ez idő szerint azonban községünkben már tizen foglalkoznak az okszerű méhészettel, mintegy 100 Dzierzon-féle kaptárral, kiket mind én tanítottam meg a méhészkedésre s igen szép eredményt tudnak felmutatni.

Kezdő méhészeket nemcsak tanácssal, hanem évenként 1-2 raj ajándékkal is szoktam serkenteni a méhészkedésre, a mivel nemcsak az egyesület intencióit kívánom előmozdítani, hanem egyszerűen hálámra is óhajtom lerótni. Itt helyben betanítottam egy ügyes ezermester embert a kaptár készítésre s most ez lát el bennünket igen csinosan elkészített kaptárduccokkal s e mellett a vidékre is sokat készített már: Pátkára 2 drb. Gárdonyba 2, Velenczére 2, Felcsutra 2, Alcsutra 2 darabot, mind Majer-féle hatos kaptárduccot s még néhány Neisser-féle négyes kaptárt. Ezen kívül vannak még egyes méhészek, kik szintén maguk készítik kaptárjaikat.

Nagy hálával tartozom Keifler János volt boglári, jelenleg acsai plebános urnak, ki szives volt a méhészet titkaiba bevezetni, a mi tudománytőle s a szakkönyvekből, lapokból s tapasztalatból szereztem, igyekszem én is tovább terjeszteni, nemcsak helybeli méhésztársaim, de a környékbeliek között is, kik gyakran felkeresnek személyesen és levélben utasításért. A télen részt vettem a miniszterium által rendezett gazdasági előadásokon is s előadást tartottam a méhészetből.

A midőn jelentésemet bevégezném, nem mulaszthatom el ismételtlen hálás köszönetemet nyilvánítani a Fejérmegyei tekintetes méhészegylet irányában azon jó indulatáért, hogy az 1888. évben részemre ajándékozott méhtörzsszel nekem is lehetővé tette, hogy méhészkedhessem s így egy oly szép és élvezetes foglalkozásra nyújtott módot, mely szépsége mellett tekintélyes jövedelmet is ad. Isten áldása kísérje továbbra is a Fejérmegyei és Székesfejérvári méhészegylet nemes működését.

Bodmér, 1900. július hó.

Czanik Gyula, tanító.

Szolgáljon ezen tanulságos jelentés buzditásul megénk többi községében működő néptanítóknak is. Karolják fel ők is e nemes foglalkozást s támogassák tőlük telhetőleg az oly üdvös irányban működő Fejérmegyei és Székesfejérvári méhészegyletet, hogy így, egyesült erővel elősegíthessük népünk anyagi helyzetének javulását.

### Anyakönyvi statisztika

1901. évi május hó 4-től május hó 11-ig.

#### I. Születés.

Született: 12 fiu, 14 leány. Ebből 13 törvényes fiu, 11 törvényes leány; 3 törvénytelen leány. Összesen: 27.

#### II. Halálozás.

Elhaltak: Kolompár Lina, róm. kath., 5 éves, lakástalan, fulladás roncsoló toroklob folytán. Régi Jánosné Juhos Anna, róm. kath., 49 éves, tüdővész. Páfcsek Mihály ev. ref., 19 éves,

vasesztergályos, a d. v. javítóműhelyben, tüdővész. Mészáros Imréné Pallag Erzsébet, róm. kath., 60 éves, szivhűdés, szervi szivbaj folytán. Devecseri József Béla róm. kath., 2 hónapos, veleszületett gyengeség. Málics András, róm. kath., kéregető, 79 éves, végegyengülés. Vidovits János, róm. kath., 40 éves, földmivelési nap számos, tüdővész. Obermajer Imre, róm. kath. 14<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órási; veleszületett gyengeség. Kovács Andás róm. kath., nap számos 56 éves, szivhűdés, tüdőagulás folytán. Viláris Sándor és neje Komjáti Juliárna, halvaszületett leánya, ev. ref. Bozsoki Etel, róm. kath., 3 hónapos, tüdőlob.

#### III. Házasságkötés.

A fent jelzett idő alatt 7 volt.

#### IV. Kihirdetések.

Kovács Antal gabonakereskedő és Lustig Ilona, (Székesfejérvár.) Khaut Ferencz kisbirtokosnak segítő családtagja és Lencsés Mária (Székesfejérvár.) Simsolits Mihály kisbirtokos és nap számos és özv. Szabó Lajosné, Molnár Anna (Székesfejérvár.) Vincz János kőműves-segéd és Löke Borbála (Székesfejérvár.) Tehel József asztalos (Székesfejérvár) és Eisler Rozália (Felső-Iregh.)

2471/tkv.

### Árverési hirdetményi kivonat.

A moóri kir. járásbírósg mint telekkönyvi Hatóság közhírré teszi, hogy a székesfejérvári kegyes alapítványok pénztára végrehajthatónak Kozma György és neje Sipos Katalin végrehajtást szenvedők elleni 1700 korona tőke követelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a moóri kir. járásbírósg területén lévő Csurgó község határában fekvő, a csurgói 46. számú betétben A I. 1-25 sorszárok alatt felvett ingatlanokra az árverést 3978 korona ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi Május hó 24-én délelőtt 9 órakor Csurgó község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át mint bánatpénzt készpénzben, vagy az 1881: 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt. I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Moóron, 1901. évi december hó 21-én. A moóri kir. bírósg mint tkvi hatóság.

Csendes, kir. aljárásbíró.

Alapított 1865.

## Uj SCHAUMANN JÓZSEF

ARANYOZÓ, MARVANYOZÓ, TEMPLONDISZÍTÓ, TÜKÖR, KÉPKERET RAKTÁRA SZÉKESFEHÉRVÁROTT, Barátok új épületében.

Elvállal mindennemű aranyozást és díszítést, ugymint: Templomok, Salonok, Kávéházak, Dízstermek Aranyozását festését és Plasztikai Díszítését.

Első magyar varrógép és kerékpár-gyár részvénytársaság. Budapest.

Ajánlják hazai gyártmányu Adria, karikahajós Singer, Wheeler Wilson, Howe stb.-féle saját készítményü varrógépeiket és kerékpárjait a legjutányosabb árak mellett. — Nagy rakár minden néven nevezendő varrógép és kerékpár alkatrészekben. — Ajánlják továbbá teljesen berendezett javító műhelyeket, hol mindennemű varrógép és kerékpár javítások gyorsan és pontosan eszközöltnének.

Vezérképviselő Márkus Simon özvegye és fia özegnél, Székesfejérvárott, Nádor- és Rózsau-utca sarkán a czisztercziták templomával szemben.

Éremmel kitüntetés!

## SIMON LAJOS

asztalos és kárpitos butorraktára SZÉKESFEJÉRVÁROTT, Kossuth-utca 11. szám.

Ajánja saját készítményü asztalos és kárpitos butormunkákkal dúsán berendezett üzletét, hol mindennemű asztalos és kárpitos munkák gyorsan és pontosan elkészíttetnek, jutányos áron.

Hirdetések a »FEJÉRMEGYEI NAPLO« részére jutányos áron vétetnek fel.

Egy pohár sör 9 kr. — Egy korsó sör 13 kr.

Legjobb Dreiner-féle sörök kimérése.

Naponta friss csapolás.

## KOSTYELIK JÓZSEF

VENDÉGLŐJÉBEN (KOSSUTH-UTCZA 3. SZ.) Friss reggeli a legnagyobb választékban

Kitünő fejérvári borok.

Egy pohár sör 9 kr. — Egy korsó sör 13 kr.

**H**

Első cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag szab.

**Homlokzat-festék-gyár**  
Kronsteiner Károly Bécs, III., Hauptstr. 120.(saját házában)  
Aranýermekkel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézősek, vasutak, Iparbánya és gyári társulatok, építési vállalatok, építő-mesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek mézben földoldhatók, száraz állapotban, poralakban és 40 különböző mintában kilónként 16 krtól fölfelé szállítanak és a mi a festék szintisztaságát illeti, azonos az olajfestékekkel.

Mintakártya, ugyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

Többször kitüntetve!

Asztalos szakmába  
vágó megrendelést  
elfogad**NAGY JÓZSEF**  
SZÉCHENYI-UTCZA 24. SZ.

Készen kapható: Nyaraló vagy gyermekszobába, esetleg előszobában alkalmazható fehér fényezett szekrények s 16 személyre ebédülő s egyéb butorok.

**VÉGH GYULA**  
szobafestő, mázoló

Kossuth-utca 15. (Györy-ház.)

Elfogad:

Czim-, szoba-, kép-, templom- és oltárfestés, valamint mázolás krétarajz munkát.

!!! Legujabb secossió minták dús  
!!! választékban. !!!Allein echter Balsam  
aus der Schatzkammer-Verwaltung  
des  
A. Thierry in Pregradá  
Balkon-Sauerbrunn.

Nélkülözhetlen és felülmulhatlan hatása elmaradhatlan.

Világczikkek, kivitel minden országba.

CHIEF-OFFICE 48. BRIXTON-ROAD. LONDON S. W.

A legmegbízhatóbb, legjobb az egész világon hírne és legkeresettebb háziszerek a

**Thierry A.-féle balzsamok**felülmulhat an minden mell, tüdő, máj, gyomor és minden belső betegségben. Különböző leghatásosabb **sebgyógyítószerek.**Valódi csakis a minden államban regisztrált zöldesű apóca védjeggyel és zárrakkal belesajtott: **Allein echt** czimvel. Kimutatható évi gyártás 6 millió palaczk. — Postán küldve 12 kicsiny vagy 6 kettős palaczk **4 korona.** — Egy próba palaczk pr spektusul és a világ minden országában lévő raktárak jegyzékével együtt **1 korona 20 allér.** — Széthűlés csakis az összeg előleges beküldése mellett történik.**Thierry A. centifolia kenőcse**(neve csodabalsam) eddig el nem ért összehúzó erővel és gyógyhatással! A műtéteket legtöbnyire főlölegessé teszi. Ezzel a kenőccsel egy már 14 éves gyógyíthatatlannak tartott csontszű, sőt legujabban egy 22 éves súlyos rákszerű bajt gyógyítottak meg! Hatása antiseptikus és gyors enyhülést, lehűtést és teljes gyógyulást hoz mindennemű gyuladásoknál és sebeknél. Puhítólag és eloszlatólag hat és eltávolít biztosan bármilyen akármilyen mélyen behatolt idegen testet. **Egy tégely** bérmentesen **1 kor. 80 fillér** csakis az összeg előleges beküldése mellett. Nagyobb megrendeléseknél olcsóbb.Kimutatható évi gyártás 100.000 tégely. Mindkét szerről egész levéltára áll betekintésre a világ minden országából beérkezett eredeti bizonyítványokon. — Kerüljük az utánzatokat és ügyeljünk a minden tégelyen beégett czégre: **Apotheke zum Schutz engel des A. Thierry.** Ahol raktár nincs, ne hagyjuk magunkat hamisítványok vagy állítólag hasonló értékű készítmények vételére rábeszélni, hanem, **réndeljük közvetlen és czimezzük azt:****Apotheker A. THIERRY'S FABRIK IN PREGRADA bei Rohitsch-Sauerbrunn.**

Az osztr. cs. és kir. áll. hivatalnokok szű. szállítója.

Contractor of the War-Office and the Admiralty London.

Kapható: Török József gyógyszer-tárában Budapesten, Király-utca 12.

**SZÁMMÉR IMRE**

KÖNYVNYOMDÁJA SZÉKESFEJÉRVÁR.

o o o o ELVÁLLAL MINDENEMŰ  
o o o o KÖNYVNYOMTATÓ ÉS KÖNYVKÖTŐ  
o o o o MUNKÁK KÉSZÍTÉSÉT IZLÉSES  
o o o o KIÁLLÍTÁSSAL, JUTÁNYOS ARON.+ + + + + AJÁNlja DÚSAN FELSZERELT o o o o o  
RAKTÁRÁT o o o o o  
IRODAI, FOGALMAZÓ, LEVÉL o o o o o  
ÉS CSOMAGOLÓ PAPIROKBAN. o o o o o+ + + + + KÉSZLETBEN TART MINDENEMŰ  
o o o o NYOMTATVÁNYT ÜGYVÉDEK,  
o o o o SZOLGABIRÓSÁGOK, KÖZSÉGEK,  
o o o o EGYHAZAK STB. RÉSZÉRE.

+ + + + + BASTYA-UTCZA 9. SZ. || || || TELEFON 99.



Egyházi és egyleti zászlók.

Kitüntetve:

Szeged 1876. — Székesfejervár 1879. — Debrecen 1879. Budapest 1895. és 1896.

**Magyarország legrégebb egyházi szerek és zászlók gyára****OBERBAUER ALAJOS utóda**József főherceg és K. Ottilia főhercegné asszony ó császári és királyi fenségeinek udvari szállítója  
BUDAPEST, Váci-utca 15-ik szám.

Alapított 1863-ik évben.

Elismert, megbízhatóság, pontos és szolid kiszolgálás.

Ajánlom dúsán felszerelt

egyházak és kápolnák berendezéséhez szükséges tárgyaimat

a legjutányosabb áron, a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen:

**MISERUHÁKAT,**

pluviale, dalmatika és ornátusokat.

**Egyházi és társulati lobogókat.**

Tűzoltó, iskolásgyermek, Mária-társulati, ipartársulati, daegyleti és temetkezési egyleti zászlókat.

Szent szobrokat, csillárokat, ciboriumokat és kelyheket. Fali- és oltár-gyertyatartókat és oltárlámpákat.

Monstranciákat, stáció-képeket,

oltárokat, úrkoporsókat stb.

Régi ruhák javítását, valamint kelyhek, ciborium, monstrancia, oltárlámpák és oltár-gyertyatartók megezüstözését vagy megaranyozását elvállalom és olcsón készítem el.

Nagy választék arany-, ezüst- és selyem-hímzésekben, valamint himzett egyházi ruhákban.

Képes árjegyzéket és költségvetést

kívánatra bérmentve küldök.

M ű h í m z é s.

Nyomatott Számmér Imre könyvnyomdai intézetében, Székesfejervárott.